



**Игорь Михайлович
МАЦКЕВИЧ**

**Igor Mikhailovich
MACKEVICH**

Юридическая общественность и научный мир отметили 60-летие известного российского ученого-правоведа XX–XXI вв., талантливого ученого-юриста, высочайшей квалификации руководителя и организатора, заслуженного деятеля науки Российской Федерации, почетного работника прокуратуры Российской Федерации, ректора Университета прокуратуры Российской Федерации, доктора юридических наук, профессора Игоря Михайловича Мацкевича.

Игорь Михайлович родился 23 февраля 1964 г. в Москве, но белорусские правоведа гордятся тем, что по праву могут называть его своим земляком.

И. М. Мацкевич окончил юридический факультет Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова и начал свою профессиональную деятельность на военной службе: с 1986 г. он занимал должность следователя военной прокуратуры в Тамбове, а с мая 1988 г. работал в военной прокуратуре Москвы. После окончания аспирантуры Московской государственной юридической академии в 1992 г. он защитил кандидатскую диссертацию по проблемам преступного поведения среди военнослужащих «Криминологические проблемы борьбы

с корыстно-насильственной преступностью военнослужащих». В 2000 г. талантливый молодой ученый защитил докторскую диссертацию «Преступность военнослужащих (криминологические и социально-правовые проблемы)».

Трудовой путь Игоря Михайловича в научной и образовательной сферах весьма динамичен. В 1994 г. он был назначен заместителем декана заочного факультета Московской государственной юридической академии имени О. Е. Кутафина (далее – МГЮА), в 1996 г. – деканом вечернего факультета МГЮА. В ноябре 2000 г. приказом Генерального прокурора Российской Федерации И. М. Мацкевич был назначен на должность директора Института прокуратуры МГЮА.

С 2002 г. Игорь Михайлович работал проректором, первым проректором по научной работе МГЮА, заведующим кафедрой криминологии и уголовно-исполнительного права этого учебного заведения.

Указом Президента Российской Федерации от 5 декабря 2022 г. № 871-дсп И. М. Мацкевич назначен на должность ректора Университета прокуратуры Российской Федерации. Занимая высокую руководя-

щую должность, Игорь Михайлович всегда находит время, чтобы откликнуться на инициативы белорусских коллег по внедрению новых проектов и форм межвузовской интеграции в образовательную и научную сферы. Он является постоянным участником научно-практических мероприятий, проводимых в Республике Беларусь (в частности, на базе Белорусского государственного университета, Научно-практического центра проблем укрепления законности и правопорядка Генеральной прокуратуры Республики Беларусь).

Игорь Михайлович является также профессором кафедры уголовного права и криминологии юридического факультета Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова. Кроме того, он ведет огромную общественную работу: И. М. Мацкевич избран почетным президентом международной общественной организации «Союз криминалистов и криминологов». Благодаря инициативе ученого были открыты представительства этой организации в ряде государств ближнего и дальнего зарубежья: Азербайджане, Армении, Беларуси, Германии, Казахстане, Кыргызстане, Македонии. Кроме того, Игорь Михайлович выступает инициатором открытия региональных отделений и филиалов организации «Союз криминалистов и криминологов» в России. Он является почетным научным редактором журнала «Юридическое образование и наука», с 2013 по 2022 г. И. М. Мацкевич был соучредителем и главным редактором журнала «Союз криминалистов и криминологов».

Игорь Михайлович в 2006–2013 гг. выполнял функции председателя экспертного совета Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации по праву. С 2017 г. он является главным ученым секретарем Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации и уделяет большое внимание подготовке и аттестации научно-педагогических работников и ученых-юристов, качеству диссертационных исследований и научных статей, работе по оценке диссертационных исследований (рассматривает ее как «тяжелый научный труд, физический в том числе»¹). По мнению И. М. Мацкевича, эта важнейшая работа в науке совершенно недооценена. По словам профессора, юрист, как и врач, несет ответственность за самое ценное, что есть в нашем обществе, – за человека. Здесь не может быть места понижению планки качества подготовки юриста. Игорь Михайлович успешно руководит аспирантами и докторантами и всегда обращает внимание на публикации молодых ученых в области юриспруденции, отмечая их большое количество, но считает, что о качестве стоит задуматься.

За свою многолетнюю деятельность Игорь Михайлович внес весомый вклад в развитие криминологической и правовой науки всего мирового сообщества, особенно бывших советских республик. Он является автором и соавтором монографий «Преступное насилие в армии», «Преступность военнослужащих», «Неосторожная преступность военнослужащих», «Коррупционная преступность и борьба с ней», «Легенды и мифы преступного мира» и др. И. М. Мацкевич занимался подготовкой учебников и учебных пособий по криминологии и уголовно-исполнительному праву, многочисленных научных публикаций в этой области. В учебниках и учебных пособиях, написанных с его участием, а также в лекциях Игоря Михайловича прослеживается творческий подход к разрабатываемой проблематике и профессионализм. Многие труды И. М. Мацкевича стали образцами научной мысли.

Высокий профессионализм, эрудиция, отзывчивость, принципиальность и справедливость, патриотизм, верность и преданность своему делу позволили ученому снискать глубокое уважение и авторитет не только в Российской Федерации, но и за ее пределами – в странах ближнего и дальнего зарубежья. Доброжелательность, тактичность, чуткость, нравственность и скромность Игоря Михайловича восхищают всех, кто его знает. Как человек с высокой восприимчивостью к культуре и искусству, он увлекается музыкой и поэзией. Музыкальная культура обогатилась серией замечательных произведений, созданных на его стихи.

И. М. Мацкевич умеет найти творческий подход к делу, обладает целеустремленностью, неиссякаемой энергией, работоспособностью и принципиальностью в решении сложных вопросов. Его профессиональный труд высоко оценен государством и научным сообществом, что подтверждается многими наградами и званиями. Игорь Михайлович – заслуженный деятель науки Российской Федерации, почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации, почетный работник прокуратуры Российской Федерации, лауреат премии Правительства Российской Федерации в области образования, старший советник юстиции, доктор юридических наук, профессор.

Игорь Михайлович является почетным зарубежным представителем в составе редакционной коллегии издания «Журнал Белорусского государственного университета. Право». Постоянно поддерживая и развивая международное научное сотрудничество, ученый активно взаимодействует с зарубежными коллегами, выступает на международных научно-практических конференциях, форумах и круглых столах, а также является рецензентом научных и учебных изданий. И. М. Мацкевич, как президент международной общественной

¹Новая номенклатура научных специальностей – новые горизонты юриспруденции? (Интервью с И. М. Мацкевичем) // Рос. юрид. журн. 2021. № 5. С. 7–17. DOI: 10.34076/20713797_2021_5_7.

организации «Союз криминалистов и криминологов», принял участие в мероприятии, проводимом 20 октября 2015 г. в рамках недели празднования 90-летия юридического факультета БГУ, на котором было достигнуто соглашение о сотрудничестве юридического факультета БГУ с названной организацией.

Белорусские коллеги отмечают, что Игорь Михайлович является человеком, который молод душой, полон творческих идей, жизненных сил и энергии. Именно с этими качествами у коллег-белорусов ассоциируется имя замечательного ученого и человека.

Коллектив юридического факультета БГУ горячо и сердечно поздравляет Игоря Михайловича с прекрасным юбилеем и искренне выражает любовь, уважение и признательность за высокие морально-нравственные человеческие качества, плодотворный труд на ниве юридической науки, многолетнее сотрудничество с нашей альма-матер, умение профессионально, творчески и инициативно решать поставленные задачи.

С. А. Балашенко², А. В. Шидловский³

²Сергей Александрович Балашенко – доктор юридических наук, профессор; профессор кафедры экологического и аграрного права юридического факультета Белорусского государственного университета.

Starhei A. Balashenko, doctor of science (law), full professor; professor at the department of environmental and agrarian law, faculty of law, Belarusian State University.

E-mail: balashenko@bsu.by

³Андрей Викторович Шидловский – кандидат юридических наук, доцент; декан юридического факультета Белорусского государственного университета.

Andrei V. Shidlovsky, PhD (law), docent; dean of the faculty of law, Belarusian State University.

E-mail: shidlovsky_a@mail.ru